

保持高度警醒警觉 筑牢节日安全防线

全市“五一”假期安全防范工作视频会议召开

本报讯(融媒体记者林书修)4月30日,全市“五一”假期安全防范工作视频会议召开。市委常委会、常务副市长黄景春出席会议并讲话。

会议指出,“五一”假期来临,群众旅游出行活动增多,各类生产活动进入活跃期,安全风险和薄弱环节交织叠加。各级各部门要始终保持高度警醒警觉,进一步加大风险分析研判,强化隐患排查和执法约束,落实各项安全防范措施。

会议强调,要抓实重点领域安全防范,严格落实地方属地管理责任和行业部门监管责任,针对消防、文旅、道路、建筑施工、燃气、校园以及危化品、工贸、矿山、渔业船舶、自建房、民宿等重点行业领域组织开展全面隐患排查,督促做好风险管控和隐患排查整改,持续开展年度各项重点工作,加快推进安全生产治本攻坚三年行动,统筹推进企业全员安全生产责任制建设和安全生产标准化提质扩面,持续深化2024年安全生产执法提升专项行动。要靠前部署化解“五一”假期安全风险,切实加强节前安全宣传警示,细化完善防汛防汛应急预案,着力提高群众安全意识和自救互救能力。要加强值班值守和应急准备,严格落实领导带班和24小时值班制度,做好应急处置准备和信息报送,妥善应对处置各类突发事件,全力保障人民生命财产安全。

“五一”安全出游 注意天气变化

受厄(biāo)线过境影响,我市昨日出现中雨到大雨,沿海部分乡镇出现暴雨,局地伴有短时强降水和雷雨大风等强对流天气,泉港区部分乡镇出现10级大风。今天是“五一”假期第一天,市气象台预测,阵雨或雷雨天气仍是天气舞台的主旋律。降雨时局地伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气。2到4日则以多云天气为主,较适宜出行。5日阴有阵雨,山区有中雨。那么“五一”假期出游需要注意哪些事项?记者就此采访了有关专业人士。

雨天行车注意避让

5月1日和5日我市仍有降雨,交警部门提醒,雨天行车要注意避让。首先要减速慢行,尽量避免驶入积水区和地势低洼区,防止车辆进水。其次,要及时开启雨刷器和前照灯、示廓灯与后位灯,并保持好车距,控制好方向。涉水行驶时,建议用最低挡位和最慢车速通过,水中行驶阻力大,低速挡可以获得更大动力,也可避免激起水浪。

如车辆周围已形成积水,应立刻离开车辆到地势较高的地方,如积水较深但尚未堵住车窗,抓紧解开安全带,打开中控锁,摇下车窗逃生。若车体整个被淹没,就要及时利用身边的防盗锁、羊角锤等工具破窗逃生。

郊游谨防蚊虫叮咬

“外出郊游需要注意预防蚊虫叮咬。”泉州市第一医院皮肤科副主任医师王丽纳表示,随着天气回暖,降水增多,

蚊虫繁殖速度加快,有些蚊虫还可能引起疾病传播。外出郊游时要做好个人防护,可穿长袖衣服或在暴露的皮肤上喷驱蚊水。女性市民尽量少使用含有香味的化妆品、护肤品,避免引来蚊虫叮咬。此外,住在酒店、民宿房间时应关好纱门、纱窗,房间内可以使用蚊香、灭蚊气雾剂等,尤其要注意婴儿床和婴儿车,也要装置蚊帐。

“如果看到虫子正在叮咬,不要直接把虫子拍死,可以吹掉或掸掉。”王丽纳解释,部分虫子如隐翅虫被拍死后,体内的毒液流出会对皮肤造成伤害,因此不能直接拍死。假如被不明虫子叮咬,可以拍下该虫子照片,出现红肿、刺痛等不适症状,及时到医院诊治。

勿食野菜和蘑菇

“外出游玩注意不要随意吃野外的蔬菜和菌类。”泉州医学高等专科学校教授、医学博士林廷苍提醒,近期降水增多,许多野菜和蘑菇如雨后春笋般冒出,但是有些野菜和蘑菇存在毒性,误食容

易引发中毒,而且部分有毒野菜和蘑菇与无毒的品种外形相似,若非专业人士难以准确区分。“若误食有毒野菜和菌类后,应立即催吐,并立即到医院进行治疗。”林廷苍建议,就医时可带上剩余的野菜和蘑菇,以便医生治疗时参考。

林廷苍还建议,外出旅游要尽量吃熟食,生水和生冷食品尽量勿饮勿食,以免引发肠胃方面的疾病。此外,还可带上肠胃药、感冒药、跌打损伤药等,以备不时之需。

爬山应选正规景区

外出游玩,爬山为许多游客所青睐,那么爬山需要注意些什么?泉州市阳光救援队队长林来虎给出了如下建议。

“应选一些正规景区的山,不要独自到未知的深山里去。”林来虎解释,非正规景区的山可能存在许多未知情况,且求助不便,增加遇险可能性。爬山前应查看天气预报,尽量避开高温或下雨天气。此外,老年人或一些有特殊病史的群众在爬山前,应根据医生建议,备好相关应急药品。

相关新闻

爬线过境 吹断树枝

本报讯(融媒体记者庄鹏佳 郭芳蓉 通讯员潘钰宇)昨日上午9时40分许,受爬线过境影响,永春县下起瓢泼大雨,并伴随着瞬时大风,一些树木的树枝被吹断。

昨日上午,永春交警大队城区中队在对积水路段、山区路段进行巡查时,发现桃源南路博爱医院路段方向,一棵大树被风吹断,树枝倒伏在道路上,造成交通受阻。巡逻人员立即在现场拉起警戒线,并与城管一同清理倒伏树枝。倒伏树枝被清理走后,道路恢复正常通行。

据永春县气象局工作人员介绍,此次爬线过境永春,风力达到8—9级,整个爬线过程持续15—20分钟,降雨量15—20毫米。“与往常不同的是,这次爬线过境的时间相对较短,主要是风大。”该工作人员介绍。

相关链接

爬线是什么呢?专家介绍,爬线属于强对流中的一员。它到来时风向突变、风力急增、气压猛升、气温骤降,还可能伴随雷电、暴雨、冰雹、龙卷风等剧烈天气。爬线来得快去得也快,影响范围有限但是破坏力大,多出现在夏季午后至傍晚,发生前风力微弱,天气闷热。(杨泳红 辑)

6条定制接驳专线 方便“五一”出行

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员柯馨)记者从泉州公交集团了解到,“五一”假期,泉州公交开通6条“P+R”(停车换乘)定制接驳专线,方便市民、游客出行。

这6条专线包括新天城市广场定制接驳线,花博园定制1号、2号接驳线,领SHOW天地定制接驳线,真武庙至蟳埔定制接驳线,公共文化中心至蟳埔定制接驳线。



扫码查看具体线路

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员王芳)“五一”前夕,由泉州市文旅局、鲤城区文旅局指导建设,泉州公交集团数据公司建设运营的“一部手机游泉州”小程序正式上线。小程序以提升游客智慧化出游体验为出发点和落脚点,聚合打造涵盖智慧地图、免费语音导览、设施查询、文化展示等多种旅游资源的泉州旅游“百科全书”,以“大数据+”赋能文旅生活,助力泉州文旅经济持续“热辣滚烫”。

免费导览“一触即达”。小程序提供包含世遗景点、名胜古迹、名人故居、古

“一部手机游泉州”小程序正式上线

街古巷等107个地点的免费语音导览服务,扫描景点二维码标签,即可免费听取景点语音讲解,并可获取关于该景点的基础信息、周边美食、酒店推荐。后续还将陆续上线更多点位,实现古城全面覆盖,游客一键点击,即可获知景点的前世今生。

吃喝玩乐“一图搞定”。小程序提供

“手绘古城一张图”功能,集成泉州古城范围内热门景点、酒店住宿、特色美食、娱乐体验、停车场、公厕等全方位信息。不仅涵盖历史文化街区、文物保护单位推荐,而且有网红打卡点、休闲茶咖的点位展示,“一图搞定”泉州吃喝玩乐,帮助泉州游客轻松探索“不踩雷”。

旅游路线“私人定制”。小程序将包含

景点榜、美食榜、街巷榜、民俗榜、出片榜等在内的“古城必游十大榜单”集成展示,并按照游客认可度罗列热门目的地,帮助广大游客简单直观、按需挑选景点。除此之外,还定制了“古城祈福”“福运泉来”“梦回刺桐”等特色精品路线,广大游客可根据自身时间安排,灵活选择适合的“成品”出游计划。

荣光闪耀

用尊重“画笔”绘出 劳动者的美丽神韵

从田野里成长起来的全国劳模苏天恭,长期积极探索绿色发展、科学发展道路,以产业兴村、文化兴村,在永春县蓬壶镇仙岭村打造了“一花一果一文化”的特色农业发展新格局,带领村民共同致富。仙岭村成为泉州远近闻名的“美丽乡村”。苏天恭2020年11月获评全国劳动模范,2021年5月被破格提拔为蓬壶镇副镇长。

苏天恭的奋斗历程,是泉州各级劳模成长、奉献的一个缩影。

劳动模范是每个岗位的时代楷模。多年来,泉州市总工会始终将劳模工作作为党委和政府赋予的一项光荣任务,尽心尽责、多措并举做好劳模评选、管理、服务和宣传等工作,大力弘扬“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神;落实落细劳模各项待遇和服务,用尊重劳模、尊重劳动的“画笔”,绘出劳动者勇于担当的最美神韵,在全社会营造了尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。

提升政治待遇,我市每年从优推荐、推选劳模代表出席或列席各级党代会、两会,积极参政议政,让劳模、优秀劳动者从工作岗位走向公众视野,不断提高社会地位。同时,注重从广大一线劳动者中培育、挖掘各级劳模、工匠、金牌工人,帮助符合条件的优秀人才申报泉州市高层次人才。近年来,通过市总工会积极培育,共有231名优秀人才获得申报高层次人才资格。

开展健康体检和疗休养,关心劳模身心健康。近5年来,组织6000多人次劳模参加免费体检,组织160多期、6000多人次参加劳模疗休养(读书班),让劳模们感受到社会各界的关爱。

精准识别,做好困难劳模帮扶工作。针对低收入劳模、困难劳模、特困劳模的不同情况,发动各级工会开展摸底帮扶工作。近5年来,补助各级劳模712人,补助金额670多万元。

我市各级工会组织还从职称评定、外来工劳模住房、落户、子女入学等方面给予优先照顾、同城待遇,从细微处做好关爱关怀工作,在社会各界营造尊重劳模、学习劳模、争当劳模和崇尚劳模精神的浓厚氛围。

着眼广大劳模对美好生活的向往,市总工会和今年1月完成换届的市劳模协会今后将强化精准精细服务,“锦上添花”与“雪中送炭”并举,“精准服务”与“人人共享”同行,更好地维护好、发展好劳模的合法权益。

循“新”出发向“新”而行,市总工会引领广大劳动者—— 用劳模精神之光 照耀拼搏奋进之路



从田野里成长起来的全国劳模苏天恭,被破格提拔为蓬壶镇副镇长。

红色五月,劳动者的荣光分外耀眼,奋斗的强音激荡人心。

我市广大劳模、工匠发挥“领头雁”作用,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,围绕加快培育和发展新质生产力,循“新”出发,向“新”而行。他们助力“智改数转”,推动“产改”走深走实;他们投身“劳模工匠助企行”“工助振兴”专项行动,持续发挥在“五小”创新、“名师带高徒”等方面的聚合效应;他们深化联学联创机制,开展劳模工匠宣讲“六进”活动,以“微宣讲”强化职工思政引领,以奋斗者的姿态奏响新时代的劳动之歌。

□通讯员李亮 融媒体记者陈淑华 文/图(除署名外)



市总工会联合人社等部门举办鞋行业职工职业技能竞赛,引领广大职工“赛马”比拼、奋勇争先,掀起学技术、比技能、岗位成才的新热潮。(吕学凡 摄)

逐光而行 推动更多人点燃新质生产力“新引擎”

制,近5年来已培训超2.5万人次职工。

近几年来,市总工会组织带动劳模工匠积极参与“名师带高徒”“劳模工匠助企行”和工匠学院建设,传播匠心、传授技艺,为产业工人“提素”和产业转型提速注入新动能。截至目前,已打造示范劳模创新基地4个,各级劳模创新工作室253家,各级技能大师工作室88家,各级工匠工作室97家。

“产品工艺精度要求达到0.01至0.02毫米,比头发丝还细。这需要长年累月的经验积累,更需要个人技术的不断革新、升级。”在三星电气公司数控车间,泉州工匠、数控铣工技师陈艺杰对徒弟们说。为培育技术人才,该公司成立了以陈艺杰为领

人的工匠工作室,开展“名师带高徒”、技术革新、工艺改造活动,以“培训+竞赛”的模式,定期举办技术培训、创新发明、岗位练兵等。目前,在陈艺杰的传帮带下,该公司有4人成为数控高级工,10人成为中级工。

泉州各级工会引导各行各业劳模工匠发挥技能优势,积极参与技术革新、先进操作法、合理化建议。“五小”等群众性创新创造活动。近几年来,职工创新成果项目获省级以上技术创新奖2458个,居全国地级市前列。

围绕推动产业工人队伍建设改革,市总工会以劳动和技能竞赛推动岗位练兵,建城市、县、乡、企四级职工技能竞赛网络,形成“培训、练兵、比武、创新、晋级”五

位一体的职工技能提升模式,推动产业工人由“工”变“匠”。5年来,开展较大规模劳动竞赛3000多场次,各类技能竞赛7200多场次,参与职工500多万人次,3000多名职工获得金牌工人、技术能手称号,1万多名职工实现技能等级晋升。

新的时代篇章正在书写,我们都是答卷人。下一步,泉州市总工会将围绕市委、市政府中心大局,按照全国总工会、省总工会相关工作部署,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,深化拓展“三争”行动,让更多的“先行者”成为行业标杆,进一步夯实泉州民营经济高质量发展人才根基,为推动泉州在新时代民营经济强省战略中走前列、作表率贡献力量。